

前天 记者和班主任李老师登山走访了几名已经到家的甘肃天水学生。由于事前大大低估了当地艰险的环境,原本一天走访5名学生家的计划,事后才知道是如此不切实际。直到前晚8点,走访完大山深处的3名学生家,李老师和记者已经双腿打颤,回到住处,李老师就病倒了。连续的高原反应加上气候、饮食不适应,一直折腾到夜里12点,李老师因感冒仍无法入睡,这个教体育课的棒小伙子只好“服输”吃药。

按照临时计划,昨天一早,记者又驱车赶赴甘肃班“姐妹花”王文娟、王文芳的家,听说她们曾经就读的学校在地震中受损,但这次回家姐妹俩才发现,一个面积两倍大的新学校已经在旧址上建成。

一碗热腾腾的手擀面里感受团圆



大山脚下的安置房

天水 位于高原和平原的交界,天水一名取自天上之水,渭河穿越黄土高原经过天水流向渭水平原,就如天上之水滚滚而来,灌溉了华夏文明的发源地。天水因此得名。但如今的渭河因为干旱,常年断流。

最有团圆气氛的一顿手擀面

王文娟、王文芳姐妹俩家住天水市秦州区太京镇李家台村。她们家并不富裕,住的是土墙房子,父母亲都是地道的西北农民,但完整的家庭和乐观的成员,使得记者从进她们家门开始,听到的都是西北农民朴实爽朗的笑声。王父介绍,去年地里的收成不算多,在保证家人口粮的同时,玉米还稍有盈余,可供一家人过年吃。记者看到,院子土墙头,果然晾晒着一排干玉米棒。

最让这个家庭感到喜悦的,就是姐妹俩同时有机会去南京上学。“本来还挺不放心的,四个儿女中,两个去了那么远的地方上学,我们天天都在想她们,怕她们吃苦。”王父说,当看到两个女儿这次放假回家,不但没瘦,反而都比以前又白又胖了一些,都穿着崭新的羽绒服,还给家里带了一堆年货,家里人别提多高兴了。

“听说南京那边学校老师和热心人给了孩子那么大的帮助,我们做父母的真不知道该怎么感激。”说到这里,朴实的父亲已经说不出更多的词汇,只是一个劲地说:“我们这下彻底放心了。”

无法拒绝热情的姐妹俩和家人,记者硬被留在家中吃了一顿地道的甘肃农家手擀面,据说这是当地人的主食,也是用来招待最亲切的客人的。姐妹俩父亲说,家里没什么好招待的。虽然清汤白面显得有些乏味,但记者心里暖融融的,毕竟这是两天采访中,看到的最像过年时全家人团聚的场景。

受灾村庄已建永久性安置房

吃完面,姐妹俩带记者参观了她们的村子。这个倚山脚而建的小村庄,还残留着地震破坏的痕迹。闻讯赶来的村支书告诉记者,全村共有168户,750人,而一场地震过后,有40户村民家的土房子受到了不同程度的损坏。随后村支书带记者看了一些建在山窝里的土房,有的半边墙体已经垮塌,有的虽然土墙未倒,但已倾斜、开裂。村支书说,这些尚待拆除的危房还保留着地震过后的原貌。

看着空空荡荡的屋子和满院半人高的枯草,记者不禁纳闷,里面的村民上哪去了?村支书说,现在这些村民

都住在附近的亲戚家中。“那也不是个办法啊,今后怎么办?”记者问。村支书伸手指山下一片空地,记者才发现,山下不远处正在新建着一排排整齐的砖房。原来,这就是当地政府为受灾村民重建的永久性安置房。由于建设还未完工,记者看到这几十幢安置房房顶还没有搭建,估计今年春节前,搬迁的村民还暂时无法住进新家,不过,等政府盖的灾后永久性安置房完工,他们就可以在那里开始新生活了。

随后,记者来到60岁的村民马旭升家,这里还在大兴土木,“凹”字形的三大间砖平房已接近完工,外墙都被粉刷成整洁的白色,和这几天记者看到的清一色灰土房大有不同。马旭升说,地震后,他们家原来的土房子墙体开裂了,但损坏程度不至于需要搬迁。由于手头还有些余钱,又赶上政府的补贴政策,于是他自行将旧房拆除后,在原来的地方盖起了更大更漂亮的砖房。“我们自己家掏了3万块,政府补贴了2万,又贷了1万元的无息贷款,这样房子就盖起来了。”马旭升高兴地说,今年他们全家将在新房度过第一个春节。

几个月不见 曾经的小学已经换新装

随后,记者又被村支书和王文娟姐妹俩带到了她们曾经就读的李家台村小学,从离开家去了南京,她们就再也没到过这里。走进小学大铁门,三排六幢整齐的校舍看不出半点地震后的痕迹。村支书说,这已经是在原址上新建的新学校了。

“以前的教室都是土房子,地震后不少教室墙体都倾斜了。”村支书说,好在学生不多,随后,100多名学生被安排到附近大一点的村民家中临时上课,这边,由秦州区教育局拨款17万元的校舍重建工作立即开展。“地震后半个月,工程就开始了,当年11月份完工,所有学生就在新教室里上课了。”

听王文娟姐妹俩说,地震前这里还只有5间土房子教室,而记者看到的,已是8间新教室,6间教师宿舍,面积比原来扩大一倍的新学校了。

“这还不算最好的呢!”王文娟姐妹俩说,附近还有个村小学,地震前跟原来的李家台村小学规模差不多,现在已经盖上了两层的教学楼。

爱心接力

天水的学生需要电脑

按照姐妹俩提供的方位,记者在当地司机的带领下,找到了十多公里外的天水市秦州区二十里铺村。一进村庄,一幢气派的二层楼房就跃入记者眼帘。村民说,这就是去年11月初新建完成的二十里铺村小学。张校长告诉记者,以前的小学只有2000平方米左右,6间土房子教室,而重建后的新学校占地约6000平米,有8间崭新教室的红瓦白墙两层教学楼拔地而起,校园漂亮的金属栅栏围墙里,除了有宽敞的水泥操场、公厕般整洁的学生厕所外,还准备建设一批活动设施。

“漂亮多了!”当记者问正在打扫卫生,仔细地呵着气擦玻璃窗的小学生时,他们都抱以满意的微笑。说起学校的教学软件设施,张校长忽然变得有些为难,他告诉记者,书本什么的都不缺,课桌椅一部分老校舍留下的也可以用,但唯一遗憾的是,整个学校只有一台电脑。“都知道电脑要从娃娃抓起,可资金方面实在是很为难,社会捐助也只限于教学场所的建设,还没有涉及到这一块。”记者了解到,全校共有150名学生,目前三至六年级均开设了电脑课,由于整个学校只有一台电脑,只能一个班一个班轮换着上。“通常都是老师演示一下,那么多学生,基本上没什么机会让每个人都摸一下电脑。”就在和校长谈论“电脑”的话题时,正在打扫卫生的小朋友们纷纷丢下手中的活,围拢过来屏气聆听,从他们天真的眼神里,记者可以看出他们对电脑的兴趣和渴望。

当记者表示将把学校缺少电脑的消息带回南京时,张校长一再表示感谢,一直站在旁边倾听的同学们也是一阵欢呼,只剩记者独自一人沉默。



灾后重建的新学校



这里的孩子需要电脑



震后未拆的旧土房



在建的永久性安置房

专访

天水副市长 感谢南京人

昨天下午,记者采访了甘肃省天水市副市长郭奇若。这位分管文教的副市长首先对南京接收天水地区受灾贫困学生的举动表达了感谢。郭副市长说,5·12地震时,天水全市及7个县部分地区震感烈度在5-8级,部分地区已达重灾区标准,总的直接经济损失约57亿元人民币,而恢复重建则需要100多亿。

“好在震后第一时间,政府就立即组织了抗震救灾和灾后重建工作,同时也接到了各种各样的社会援助。”郭副市长告诉记者,全市整个教育事业灾后重建工作从2008年下半年开始,到2010年完成。“目前按照计划,学校灾后重建工作已经超进度,在必须重建或拆后重建的学校中,已有383所学校动工,其中280所已经竣工完成。”郭副市长说。

郭副市长表示,政府并不仅限于灾后重建工作,而是要在恢复重建的基础上搞好发展。“目前我们最乐意看到的,就是天水地区,尤其是农村地区灾后没有发生次生性灾害。”全市各县乡镇的新农村建设工作也在同时展开,市下124个村的“村村通”工程也在积极建设中。记者看到,王文娟姐妹俩所在的李家台村,就已经修了水泥路,汽车可以直接开到姐妹俩家门口。

记者手记

结束了采访,记者坐在回程的汽车中,车窗外绵延的大山脚下,不时可以看见一排排整齐的永久性重建房,虽然在大山脚下显得如此渺小,但映着太阳的余辉,仍透出生机勃勃的景象。

班长韩小彦得知记者和班主任将要结束护送任务返回南京时,特地又从县城赶回来送行。记者问他,毕业后想在哪工作,韩小彦想了想告诉记者,他想留在南京。“毕竟南京是大城市,机会多,大部分同学也是这么想的。”当记者问他家乡的父老怎么办时,韩小彦说,他们离不开生活了大半辈子的黄土高坡,离不开祖祖辈辈耕种的黄土地。“我只希望将来能多挣钱寄给家里,让父母改善生活,我们做儿女的在外面有出息,是父母最高兴的事。”

汽车依旧行驶在盘山公路上,记者不再感到害怕,而是对这里产生了几分留恋,下次再看到这样漫山纯朴的黄土,还不知要等到何时。但是记者知道,很快这群孩子就会带着大山里飞出的梦想,再回到南京。

在车上,韩小彦唱起了歌和老师对记者说:望望天上天外天,走走脚下一马平川……

快报特派记者 王觅 甘肃天水摄影报道

全国十大爱心记者
钟晓敏爱心工作室
—冬日暖洋洋关爱大行动— 爱心热线:13770596060